



新动能看济宁

济宁高新区实施“五化一破冰”改革

点燃“强引擎” 跑出“加速度”

□ 本报记者 孟一 美国乐
本报通讯员 姜海珍 张阳

作为发展高新技术产业的“试验田”，国家级高新区所肩负的绝对不只是产业的振兴，还包括改革的引领。

日前，济宁高新区正式实施包括生态化、市场化、法制化等在内的“五化一破冰”改革，从产业转型、要素配置、优化营商环境等领域入手，主动扛起新旧动能转换增长极和深化改革先行区建设的重任，点燃了“强引擎”、跑出了“加速度”。

建11个重点项目作战指挥部 产业转型有了“铁军”护航

10月17日上午，济宁东二环（西浦路）崇文大道至南二环段改建工程全线贯通，正式通车。看着眼前的柏油路，平时往返于济宁东部与微山县马坡镇运送货物的吴亮显得很激动，他说：“之前都是走104省道要经过集市、学校、市场等人员密集的地点，经常堵车。东二环建成通车后，可以直接通往微山，比以往平均要节省20多分钟。”

全长14.885公里、路面净宽22米的标准快车道，4月底开工，9月21日完成主体工程，10月10日进行公路工程交工前检验，工期提前40多天……这样的速度得益于高新区对企业发展需求的深度认知，更与新成立的作战指挥部组织模式息息相关。

今年年初，济宁高新区正式印发《重点项目挂图作战实施意见》，成立了11个重点项目作战指挥部，下设38个工作推进组，全力推进重点项目建设，西浦路建设指挥部正是其中之一。

加速动能转换，服务产业转型，高效的项目推进组织架构十分重要。济宁高新区成立了由济宁高新区党工委副书记、管委会副主任刘章箭任总指挥的总指挥部，下设总指挥部办公室和11个专项指挥部，集中力量办大事。指挥部下设办公室和督查考核、总指挥部定期听取挂图作战情况汇报，督查重要工作进展情况并协调解决制约项目推进的重大事项和问题，形成决策、执行、保障、督查“四位一体”的作战体系。

“为避免指挥部工作人员新老工作交接造成的指挥部虚设问题，打造一支真正能战斗的‘铁军’，所有抽调指挥部集中办公的工作人员均与原有工作脱钩，集中精力为项目护航。”济宁高新区挂图作战总指挥部办公室综合协调组组长张进宝说，作战指挥部按照目标倒逼进度、时间倒逼效率的要求，科学制订具体推进方案，根据全年目标对任务进行分解，将工期细化到天，责任细化到人，按图研究、按图推进、按图督战、按图问责。

8月，未来主要承载独角兽企业的“麒麟岛”项目完成规划并先期对接项目运营；10月，为优化投资环境的湖河水系贯通核心工程的鸿雁湖项目正式启动……11个项目，并非直指具体产业项目和工程，却是在着力打造以科技、人才、生活服务等平台为支撑，以区域承载为主体的区域创新创业生态环境，实现产业、生活、环境的产城一体



快捷温馨的服务，已经成为“放管服”改革后政务大厅的新标识。图为高新区政务大厅里，工作人员为市民办理业务。

深度融合。

一年来俩“诺奖”得主 要素配置清晰

宽敞明亮的实验室，高大上的仪器设备，整装待发的科研人才队伍，10月26日，当记者来到位于济宁生命科学中心的诺奖工作站，整体装修已经进入尾声，处处透露着一股蓄势待发的锐气。而实验室的两位主角，2006年诺贝尔物理学奖得主乔治·斯穆特和2007年诺贝尔经济学奖获得者埃里克·马斯金都已经早早到位，开始了研究的前期工作。

同时受到两位诺奖得主的垂青，得益于先人一步的人才改革措施。今年，济宁高新区出台了《关于建设黄河英才港的实施意见》，从建设人才服务园、推进产教融合、提升创新综合体、建设生态科技城等方面提出了33条具有突破性、影响力的措施，配套出台了《关于支持黄河英才港建设的十条人才新政》，在各类人才引进、人才安居补贴等方面制定了更有吸引力的政策，初步打造了立体化政策体系。

从为高层次人才公寓免费提供住宿，到专设黄河英才岗，集中提供审批、评估、人才交流等服务，再到真金白银的奖励机制，持续释放的人才红利背后，越来越多的企业主动承担起招才引智的任务，两位“诺奖”得主就是今年年初签约企业北京定向点建设生命科学中心引入的科研主心骨，实现了济宁高新区国际化顶尖人才零的突破，也为

未来打造以精准体外诊断为龙头、精准治疗为目标的产学研用一体化高科技园区打下了坚实的人才基础。

高新区的改革，离不开人才招引、技术革新、平台服务、投资融资等资源要素的科学调配，而标准，正是市场的需求。今年，济宁高新区积极探索平台化集成，重点建设产业研究院，加速了新型产业的培育和自主知识产权技术成果转化，把创新源头的人才和技术资源链接在了一起。精准化融资是高新区建设的新课题，对此，济宁高新区改变传统产业基金设立模式，筹划天使投资引导基金、创业投资引导基金和产业专项发展基金，通过政策引导、资金参股、贷款担保和风险补偿等方式，吸引社会资本集聚……所有改革举措，直指资源要素配置中最迫切解决的痛点、难点，遵循市场规律、服务市场需求。

18项行政审批启用“3号章” 优化营商环境

“之前要到多个部门跑半个月才能办完的手续，没想到在高新区市民中心国土分局窗口一天就办结了。”10月25日，山东泰丰智能控制股份有限公司项目经理张华伟拿着国有土地使用权出让合同和交地确认书，到高新区市民中心国土分局窗口办理建设项目使用国有建设用地审查手续，在由首席代表盖过“3号章”后，手续就当场办结了。

所谓“3号章”，即是“济宁市国土资源局行政审批专用章(3)”，它的使用，意味

着市级审批权限的下放，大大缩减了办事流程、提升了办事效率。“济宁高新区国土分局现在已经拥有了完整的市级审批权限，18项行政许可审批事项实现市、县同权，市民不需要再到市局办理相关手续，在高新区市民中心即可一次办好。”济宁高新区国土分局首席代表王则强说。

营商环境是软环境，是“水”，放水才能养鱼，能否营造良好营商环境，直接关系到高新区发展的速度和健康状况。深谙此理的济宁高新区积极试水各种“放管服”实践，推行一枚印章管审批、一支队伍管执法、一个平台管信用，3个“一”，体现出了能减则减、能放则放的坚决态度。

作为济宁乃至全省的第一批“证照分离”试点区，103项审批事项现已全部纳入济宁高新区的改革试点范围，除涉及国家安全、公共安全、生态安全和公众健康的事项需要强化准入管理外，各部门也将放开准入和严格监管的无缝衔接，进一步减少审批事项，简化办事流程，由从“严进宽管”真正转向“宽进严管”。

而在开放平台创新领域，国际化成了未来导向，也是优化营商环境后的发展思路。济宁高新区将畅通经济大通道，积极融入全球创新网络，着力引进跨国公司研发中心、区域总部，加强国际合作载体建设，优先布局建设国际创新园、国际专业人才实训基地等创新载体，帮助企业与海外科研机构、企业、专家直接进行技术对接。

7535万元财政奖补资金 激发企业上市挂牌积极性

□ 记者 张睿 报道

本报济宁讯 10月9日，记者从济宁市财政局获悉，近日市财政通过预算安排列支2195万元对规范化改制后成功挂牌上市的94户企业进行奖补兑现。其中全市共有3户企业在境内主板成功上市，3户企业在“新三板”成功挂牌；88户企业在齐鲁股权交易中心成功挂牌。

据悉，济宁市此项奖补政策从2011年实施。该项政策规定：对在境内外上市(IPO)的企业，分阶段给予最高200万元的补助；对赴“新三板”成功挂牌的企业，最高补贴100万元；对在齐鲁股权交易中心挂牌融资的企业给予最高30万元的补贴。该项政策实施以来，济宁市财政对222户企业上市挂牌前期费用兑现奖补资金共计7535万元，有效激发了企业主动改制挂牌上市的积极性。

首批美丽乡村建设 省级试点村庄名单公布

济宁4个村庄上榜

□ 记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 山东省政府办公厅日前发布《关于公布第一批美丽乡村建设省级试点村庄名单的通知》。首批试点自今年8月开始申报，最终共有56个村庄确定为山东省第一批美丽乡村建设省级试点村庄，济宁市共有4个村庄榜上有名，分别是邹城市香城镇泉山沟村、汶上县郭楼镇古城村、微山县昭阳街道爱湖村、梁山县大路口乡贾垓堆村。

此次美丽乡村建设省级试点旨在建设地域文化鲜明、建筑风格多样、田园风光宜人的美丽乡村，着力塑造彰显山东特色、代表山东水平的“鲁派民居”新范式，形成可借鉴、可复制、多样化的经验模式。

2018济宁市创建全国文明城市 摄影巡展首站开幕

□ 记者 尹彤 报道

本报济宁讯 镜头捕捉文明新风，图片讲述创城故事。10月23日，“创城看变化”——2018济宁市创建全国文明城市摄影巡展首站在市文化广场开幕。

活动得到了200余名作者的广泛参与，在较短时间内征集作品3000余幅，主办方从中筛选出400多张图片，精心策划制作了这次大型图片展。参展的图片既具有代表性、典型性、象征性，又有思想性、艺术性、欣赏性，充分反映了居民生活环境更加宜居、城市服务功能不断完善、城市管理更加规范有序、市民文明素质显著提升等诸多变化。

让儒学融入生活 让生活成为风景

画说孟子 成语篇 被发纓冠

【释义】被：通“披”，披戴；纓：帽子的带子，这里作动词用，即“系”的意思。来不及将头发束好，来不及将帽带系上，形容急于去救助别人。

【出处】《孟子·离娄下》：“今有同室之人斗者，救之，毋被发纓冠而救之，可也。”

栏目主办：孟子研究院 插图创作：燕一群

济宁8个PPP示范项目 获财政部奖励4500万元

□ 记者 吕光社 通讯员 高贵伟 报道

本报济宁讯 近日，财政部公布了国家级第四批PPP示范项目获奖名单，济宁市有8个PPP示范项目获奖，获得奖励4500万元，占全省的41%，项目获奖数量、获奖资金均位居全省第一。截至目前，济宁已纳入国家级示范项目15个、省级示范项目22个，累计获得省级以上奖补资金13540万元，持续领跑全省。

2017年济宁市被国务院授予推广政府和社会资本合作(PPP)模式成效明显城市，今年PPP工作对上争取又实现新突破。济宁市环湖大道东线工程(微山段)、中心城区综合管廊2个市级PPP项目分别获得800万元的最高奖；邹城市青岛保税港区济宁(邹城)功能区给排水PPP项目、邹城市湖水东调灌区高效节水灌溉PPP项目、邹城市曲阜优秀传统文化传承发展示范区(邹城核心区)PPP等3个项目共获得1100万元的奖励；金乡县(垃圾焚烧发电厂PPP项目)、汶上县(中都怡养苑医养结合PPP项目)、泗水县(泗河源头幸福健康特色小镇PPP项目)等3个项目共获得奖励1800万元。有效缓解了地方财政支出压力。

济宁开展“弘儒正风 ‘扫黄打非’青春护航”活动

弘儒正风 呵护未来

□ 记者 王德婉 吕光社 通讯员 邢四兵 报道

本报济宁讯 “自从弘儒正风‘扫黄打非’青春护航”活动进校园以来，增强了全校师生防范的意识，使广大中学生自觉抵制文化垃圾，远离“黄”“非”的危害。”10月26日，曲阜市明德学校教务处主任孙亚民在接受记者采访时说。曲阜市明德学校是2017年全省“扫黄打非”先进集体、全省“扫黄打非”进基层示范点。今年，济宁市又将明德学校打造为具有儒家优秀传统文化特色“弘儒正风‘扫黄打非’青春护航”示范点。

为大力弘扬儒家“孝悌忠信、礼义廉耻”等优秀传统文化，扫除低俗文化垃圾，倡树文明正能量，曲阜市明德学校根据市“扫黄打非”工作领导小组统一部署，召开校委会研讨“弘儒正风‘扫黄打非’青春护航”活动进校园工作方案。通过细致周密的部署，学校各年级按照“儒乡风貌、诗礼人家、孝贤故事、黄非危害、重拳打击、未来的梦”等六类主题开展手抄报比赛活动；各班主任组织召开

主题班会，号召学生积极参与“扫除黄色、淫秽出版物，打击非法出版物”专项行动，坚决抵御各种不良出版物的侵蚀；创新性开展了多种形式的经典诵读模式，逐步探索出了“国学诵读与学生德育养成”的德育新途径。

曲阜市明德学校的成功实践也是济宁持续开展“弘儒正风‘扫黄打非’青春护航”活动结出的硕果。2017年10月31日，济宁市“弘儒正风‘扫黄打非’青春护航”活动正式启动，以往“扫黄打非”活动都是侧重打击，而此次活动将预防宣传和教育提前，并结合儒家优秀传统文化，不断推进“扫黄打非”进基层工作，特别是深入推进“扫黄打非”进学校工作，组织了手抄报大赛、绿书签进校园、“教材教辅”专项整治等系列活动。

据了解，济宁市“弘儒正风中小学生学习‘扫黄打非’手抄报大赛”活动已经成功举办了两届，全市先后共有20余万名中小学生踊跃参加，创作作品11万余幅。大赛组委会对236名获奖人员进行了表彰奖励，将优秀“扫黄打非”手抄报作品印制了

6000余册广泛宣传。通过专题手抄报制作，将儒家优秀传统文化与“扫黄打非”深度融合，使“扫黄打非”在广大青少年中入脑入心，在全社会倡树文明正能量，营造青少年健康成长的和谐社会文化环境。通过青少年的独特视角，紧密结合孔孟之乡济宁实际，重点展示“仁、孝、信、礼、义”等优秀传统文化在现代社会家风家教的具体体现；展示淫秽色情、低俗、封建迷信等文化垃圾对人们身心健康、社会环境的危害；展示各级“扫黄打非”部门打击侵权盗版取得的成果，以及对“扫黄打非”的其他深刻认识。切实增强广大青少年的“扫黄打非”意识，努力为青少年健康成长营造良好的社会文化环境，为建设“文化强市首善之区”作出新的更大贡献。

除了发动青少年参与活动，今年4月，济宁市还创新性地率先在全省开展了“弘儒正风‘扫黄打非’青春护航”宣讲活动。在全市聘请讲师14名，对全市100所中小学校，开展了100场次的“扫黄打非”法律法规宣讲活动，受益中小学生学习1万余人。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜 (0531)85193299